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Ihre Anfrage zu Gemeinschaftsunterkiinfte Asyl und Corona vom 01.03.2021

Sehr geehrter Herr Dr. Friedrich,
vielen Dank fiir Ihre Anfrage, welche ich lhnen wie folgt beantworten machte:

1. Welche Gemeinschaftsunterkiinfte fiir Asylbewerber in Nordsachsen einschlieBlich der Erst-
aufnahme in Dolzig waren am 28.02.2021 mit jeweils wie viel Personen belegt?

Name Gemeinschaftsunterkunft A
Belegung
Cavertitz 60
Delitzsch 125
Oschatz DHL 25
Oschatz AMS 32
Dolzig 56
Torgau 41
Wiedemar 47

Die Aufnahmeeinrichtung in Délzig fallt allein in den Zustandigkeitsbereich des Freistaates Sach-
sen, vertreten durch die Landesdirektion. Am 25.02.2021 war diese mit 200 Personen belegt. Flr
die Belegungsmeldung zum Stichtag 28.02.2021 mdchte ich Sie an die zustandige Landesdirektion
verweisen.

2. Welche Kapazititen haben die einzelnen Gemeinschaftsunterkiinfte aktuell, wer betreibt
sie gegenwirtig, bis wann laufen die einzelnen Betreiberlaufzeiten und welche Sicherheits-
unternehmen fungieren dort (bitte tabellarische Aufschliisselung!)?
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NAe Geme nschafteyns Kapazitdt Betre:l:ferwlauf 7 Betreiber Sicherheitsunternehmen
terkunft zeiten
Cavertitz 70 31.10.2025 | ABUB Leipzig WSM Mittweida
GmbH
ITB Dresden
Delitzsch 150 31.12.2021 GmbH ITB Dresden GmbH
Oschatz DHL 90 31.01.2023 | DRKTordau- | py ccmann Leipzig
Oschatz
Oschatz AMS 60 30.06.2021 ABUC? n';;'_lpz‘g WSM Mittweida
ko ITB Dresden
Délzig 60 30.08.2021 s ITB Dresden GmbH
DRK Torgau-
Torgau 80 31.08.2025 Oschate VSDH GmbH
Wiedemar 60 31.05.2026 AB“gnL's;lpz'g WSM Mittweida

3. Inwieweit werden die Wohn- und Schlafrdume und andere durch Bewohner/innen genutzte
Raume in diesen kommunalen Gemeinschaftsunterkiinften als Wohnungen im Sinne des
Art. 13 Abs. 1 Grundgesetz kategorisiert?

Die Unterbringung in Gemeinschaftsunterkiinften stellt keine Unterbringung in Wohnungen im
Sinne des Artikel 13 Abs. 1 Grundgesetz dar. Dies wurde in einer Kleinen Anfrage der Linken
(DRS.-Nr.: 6/16060) durch das Staatsministerium des Inneren kommuniziert. Selbstverstandlich
wird die Wahrung der Privatsphéare in den Unterkiinften ernst genommen. Die Mitarbeiter kiindigen
den Zutritt in die Raumlichkeiten an und betreten diese nur mit Einwilligung des Bewohners. Aus-
nahmen stellen lediglich die Situationen dar, bei denen Gefahr in Verzug besteht.

Soweit zur Vollstreckung von vollziehbarer Ausreisepflicht oder aus Strafverfolgungsgesichtspunk-
ten seitens der zustédndigen Behdrden im Einzelfall ein Betreten oder Durchsuchen der hier in Rede
stehenden Unterkiinfte erwogen wird, ist durch die Vollstreckungs- oder StrafverfolgungsbehGrden
die Frage des Bestehens eines grundgesetzlichen Schutzes als Wohnung jeweils individuell zu prii-
fen und anhand des jeweiligen Fachrechtes zu entscheiden.

4. Gilt eine allgemeine Hausordnung fiir alle Gemeinschaftsunterkiinfte im Landkreis oder ha-
ben die Betreiber jeweils eigene Hausordnungen nach welchen Standards fiir die von ihnen
betriebene Gemeinschaftsunterkunft ausgearbeitet (bitte die allgemeine Hausordnung bezie-
hungsweise die einzelnen Hausordnungen als Anlage beifiigen!)?

Die Verwaltungsvorschrift des Sachsischen Staatsministeriums des Innern liber die Mindestempfeh-
lungen zu Art, Grébe und Ausstattung von Gemeinschaftsunterkiinften (VwV-Unterbringung) setzt
einen einheitlichen Rahmen fiir die baulichen Voraussetzungen der Unterbringung. Zurzeit ist eine
Uberpriifung der bestehenden Hausordnungen der Betreiber vorgesehen, um einheitliche Regelun-
gen zu schaffen, welche sich zudem an dem Sicherheitsrahmenkonzept fiir Aufnahmeeinrichtungen
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im Freistaat Sachsen beziiglich der Unterbringung von Fliichtlingen sowie den baulich-technischen
Sicherungsempfehlungen im Freistaat Sachsen des Landeskriminalamtes Sachsen orientiert.

5. Gilt fiir die genannten Gemeinschaftsunterkiinfte Asyl ein allgemeines Gewaltschutzkon-
zept im Landkreis oder haben die Betreiber jeweils eigene Gewaltschutzkonzepte nach wel-
chen Standards fiir die von ihnen betriebene Gemeinschaftsunterkunft ausgearbeitet (bitte
das allgemeine Gewaltschutzkonzept beziehungsweise die einzelnen Gewaltschutzkonzepte
als Anlage beifiigen!)?

In Ermangelung spezifischer Vorgaben durch den Freistaat Sachsen hat der Landkreis Nordsachsen
bislang kein Gewaltschutzkonzept erstellt und verlangt. Alle Betreiber der Gemeinschaftsunter-
kiinfte wurden jedoch von Beginn der Zusammenarbeit an sensibilisiert, jegliche Auffélligkeiten,
welche zu Gefahrdung der eigenen Sicherheit, der Sicherheit der Mitbewohner, des Personals oder
gegeniiber Dritten fiihren konnte, auch dem Amt fiir Migration und Auslanderrecht unverziiglich
mitzuteilen.

Wie bereits in Frage 4 ausgefiihrt, wird sich bei der Erarbeitung einer einheitlichen Hausordnung
auch an dem Sicherheitsrahmenkonzept fiir Aufnahmeeinrichtungen im Freistaat Sachsen orien-
tiert (,,Konzept zur Pravention von, Schutz vor und Hilfe bei Gewalt gegen Frauen und Kinder sowie
andere besonders schutzbediirftige Personen in Erstaufnahmeeinrichtungen des Freistaates Sach-
sen - Gewaltschutzkonzept -*) um ebenfalls in diesem Bereich einheitliche Standards sicherzustel-
len.

6. Wie viele Personen in den genannten Gemeinschaftsunterkiinften Asyl sind aktuell positiv
auf Corona getestet und in Quarantdne; wie viele sind aktuell mit Corona-Erkrankung in Kran-
kenhausern, wie viele Todesfélle mit und an Corona gab es im Bereich der Gemeinschaftsun-
terkiinfte und wie viele Personen aus den Gemeinschaftsunterkiinften Asyl sind nach einer
Corona-Infektion genesen?

Derzeitig haben wir keinen positiven Fall von Corona in unseren Gemeinschaftsunterkiinften. Bei
einer positiven Testung wiirde diese u. U. gesamt in Quaranténe gesetzt. Bislang wurden in den
Gemeinschaftsunterkiinften drei Personen positiv auf Corona getestet. Nach erfolgter Quaranténe
waren diese wieder genesen.

Miiﬁeundlichen Griiben
Kai Emanuel

Anlage
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